

Развитие речи в раннем возрасте



Речь является одним из наиболее сложных навыков из тех, которыми приходится овладевать ребенку. Но одновременно с этим, нельзя переоценить значение речи для становления мышления и умственного развития ребенка в целом. Развитие мышления и речи с самого раннего возраста связаны самым тесным образом, а после достижения возраста 5 лет их развитие и вовсе идут рука об руку.

В последние годы получают все большее распространение различные нарушения речевого развития у детей. В сегодняшней статье я не буду останавливаться на том, что может быть причиной этой проблемы, а поговорю о роли родителей в становлении речевых навыков ребенка и о том, можно ли целенаправленно заниматься ранним развитием речи.

Для своевременного и правильного развития речи в раннем возрасте необходимо несколько условий, а именно:

- ребенок должен быть психически и физически здоровым;
- иметь нормальные зрение, слух и умственные способности;
- иметь достаточную психическую активность и обладать потребностью в речевом общении;
- находиться в полноценном речевом окружении.

Конечно, некоторые из этих условий зачастую находятся вне сферы нашего влияния, однако соблюдение ряда этих пунктов вполне под силу организовать внимательным родителям. Особенno это касается вопросов стимуляции речевой активности ребенка и создания развивающего речевого окружения. Эффективному развитию речи в раннем возрасте способствует применение специальных приемов.

Комментируем происходящее для развития речи в раннем возрасте

С самого раннего возраста заведите привычку проговаривать вслух все то, что вы делаете или думаете, комментируйте увиденное и услышанное вами и ребенком. Чем младше ребенок, тем проще и короче должны быть предложения и тем четче должна быть ваша дикция. Проговаривайте слова медленно и отчетливо, давая малышу возможность видеть ваши губы. Полезно проговаривать не только свои действия и чувства, но и то, что происходит в настоящий момент с ребенком.

Например, вы можете сказать: «Коля купается», «Коля ударился, Коле больно», «Какая красивая кукла! Катя очень нравится» и т.п. С помощью этого приема вы выражаете опыт и ощущения ребенка словами, которые в скором времени он сможет произносить самостоятельно.

Потешки, стихи, песенки для развития речи в раннем возрасте

Многие детки получают большое удовольствие от сопровождения их повседневных действий стишками, потешками и попевками. А уж пользу от таких занятий на развитие речи «между делом» вообще трудно переоценить! Рифмованный характер текста и простые запоминающиеся мелодии способствуют развитию навыка активного слушания, умения вычленять из звукового потока отдельные звуки и их сочетания, улавливать ритмический строй речи. А простота и понятность содержания таких потешек и их соотнесение с практическими действиями и конкретными ситуациями из жизни ребенка позволяют ему очень скоро вникнуть в смысловое значение слов и выражений.

Пальчиковая гимнастика и развитие мелкой моторики

О наличии взаимосвязи между моторикой руки и развитием речи и необходимости регулярно заниматься с ребенком пальчиковой гимнастикой известно, пожалуй, каждой маме. Подчеркну лишь то, что не стоит ограничиваться репертуар ваших занятий только зарядкой для пальчиков, используйте максимально разнообразные варианты игр и упражнений на развитие мелкой моторики, так как каждый новый материал или дидактическая игра требует новых движений руки, а значит, способствует формированию новых связей в головном мозге ребенка.

Работа с изображениями для развития речи в раннем возрасте

Сейчас стало очень модным заниматься с детьми раннего возраста по карточкам. Кто-то пытается точно следовать методике Домана, которая лежит в основе таких занятий, кто-то подстраивает ее под себя. В принципе, работа с изображениями предметов, будь то карточки, картинки в книгах или на мониторе компьютера при просмотре презентаций, сводится к тому, чтобы

научить ребенка соотносить изображение с реальным предметом. После того как эта веха будет пройдена, направляйте внимание ребенка на различные детали изображений, учите находить на картинках знакомые предметы, цвета, формы и называть их.

Чтение вслух для развития речи

Чтение книг чрезвычайно важно как для накопления пассивного словарного запаса ребенка, так и для развития грамматически правильного строя речи. Страйтесь подбирать книги по возрасту малыша и всегда заканчивайте чтение раньше, чем это наскучит ребенку.

Ролевые игры для развития речи в раннем возрасте

Уже в раннем возрасте у ребенка появляются первые зачатки будущей ролевой игры в форме подражания действиям и движениям взрослых. Задача родителей – стимулировать и поощрять такие подражательные игры, направленные на речевое развитие ребенка. Например, вы можете предложить малышу «позвонить» бабушке по игрушечному телефону или «почитать» вслух сказку кукле.